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Pan Szymon HOŁOWNIA
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Do wiadomości: Dyrektor Departamentu Spraw Parlamentarnych w KPRM

ePuap

Dotyczy: interpelacji Pani Poseł Pauliny Matysiak oraz Joanny Wichy nr 7564 w sprawie możliwości 
pełnienia służby wojskowej przez osoby z niepełnosprawnościami oraz realizacji przepisów dotyczących 
specjalności wojskowej 99Z10

Szanowny Panie Marszałku,  

odpowiadając, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, na interpelację Pani Poseł Pauliny Matysiak 
oraz Joanny Wichy w sprawie możliwości pełnienia służby wojskowej przez osoby 
z niepełnosprawnościami oraz realizacji przepisów dotyczących specjalności wojskowej 99Z10, 
uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych informacji.  

Wojskowe komisje lekarskie, orzekając o zdolności do pełnienia zawodowej służby wojskowej, 
zobowiązane są do ścisłego przestrzegania przepisów prawa, określonych w ustawie z dnia 11 marca 
2022 r. o obronie Ojczyzny (Dz. U. z 2024 r., poz. 248 ze zm.) oraz w rozporządzeniu Ministra Obrony 
Narodowej z dnia 25 marca 2024 r. w sprawie orzekania o zdolności do służby wojskowej i trybu 
postępowania wojskowych komisji lekarskich w tych sprawach (Dz. U. poz. 466). 

Określenie możliwości pełnienia służby wojskowej przez osoby z niepełnosprawnością w Siłach 
Zbrojnych RP jest tematem złożonym i nie należy sprowadzać go jedynie do zmiany przepisów 
rozporządzenia MON w sprawie orzekania o zdolności do służby wojskowej i trybu postępowania 
wojskowych komisji lekarskich w tych sprawach. Służba wojskowa ze względu na swoją specyfikę, jak 
i wysokie wymagania stawiane żołnierzom podczas jej pełnienia, musi mieć precyzyjnie określone zasady 
doboru kandydatów w procesie kwalifikacji, w szczególności pod kątem zdolności psychicznej i fizycznej. 

Jednocześnie, obowiązujący stan prawny umożliwia tworzenie stanowisk dla osób 
z niepełnosprawnościami stosownie do rzeczywistych potrzeb uzupełnieniowych jednostek 
wojskowych, określonych przez dysponentów środków etatowych. 

Podsumowując, pragnę podkreślić, iż Siły Zbrojne RP nie tworzą barier ograniczających dostęp do 
pełnienia służby wojskowej, lecz w trosce o zdolność bojową i bezpieczeństwo osób powołanych do 
służby, w pełni respektują przepisy odnoszące się do stanu zdrowia tych osób. 

Z wyrazami szacunku

Paweł BEJDA
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